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OBJETIVO DE APRENDIZAJE

OBJETIVO / DBA:

- Reconoce las unidades quimicas para expresar la concentracion de una solucién.
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INTRODUCCION

Decimos que la concentracion de una disolucion es la cantidad de soluto (sustancia disuelta)
gue hay en una cantidad de disolvente o bien de disolucion. Existen diferentes formas de
expresar la concentracion de una disolucién, cada una es adecuada en funcién del estado
de agregacion de las sustancias. De igual manera es importante conocer que existen formas de
expresar la concentracion de las soluciones y una de ellas es mediante el calculo de las unidades
Quimicas. Estas unidades dependen del tipo de sustancia o sustancias que forman la solucién.

. QUE VOY A APRENDER?

UNIDADES DE CONCENTRACION

Lee el siguiente texto

Los reactivos disponibles en el laboratorio se encuentran, por lo general, en forma de sélidos o |
en soluciones comerciales muy concentradas (cercanas al 100%). Con cierta frecuencia, es
necesario preparar soluciones menos concentradas, a partir de estos materiales, para lo cual {
debemos diluirlas. Al diluir el volumen del solvente, aumenta el de la solucién, mientras que

el numero total de moles o de moléculas del soluto permanece igual. Esto significa, que el [ .
Numero de moléculas o de moles del soluto al principio y al final, es el mismo. Lo mas comudn es T T '
gue las concentraciones de las sustancias se encuentren expresadas como molaridad '\

¢ QUE ESTOY APRENDIENDO?

UNIDADES DE CONCENTRACION QUIMICA

Las unidades quimicas de concentracidén de soluciones calculan la cantidad de moles o de equivalentes quimicos de
un soluto en un solvente. Las medidas quimicas de concentracion y sus respectivas féormulas son:

1. Molaridad (M): O concentracién molar, es la cantidad de sustancia (n) moles de soluto por cada litro de solucién. Por

ejemplo, si se disuelven 0,5 moles de soluto en 1000 mL de disolucion, se tiene una concentraciéon de ese soluto de 0,5
M (0, 5 molar.

moles de soluto (n)
MM =

volumen de disolucion (L)



https://es.wikipedia.org/wiki/Litro
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Ejemplos:
% . Se tiene 3.6 moles de azulcar en 1.8 litros de solucién. ¢ Cudl sera su concentracion molar?
Se puede realizar aplicando una regla de tres simple o aplicar la férmula.
Aplicando la férmula, tenemos que:
M = n/ Litros de solucién
M = 3.8 moles de azlcar / 1.8 Litros
M = 2 moles/L

% Sitienes dos moles de NaCl para preparar una solucién de 0.5 molar, ¢ cuantos litros de ella se pueden preparar?

M =n/litros de solucién

Despejando los litros de solucién, tenemos:

Litros de solucion=n/M
Litros de soluciéon = 2 moles de NaCl/ 0,5 M
Litros de solucibn =4 L

2. Molalidad (m): La es la relacion que existe entre el nimero de moles de cualquier soluto disuelto por kilogramos de

disolvente (m). ‘
moles de soluto (n)

m =
masa de disolvente (kg)

Ejemplo: Determina la concentracién molal de una solucién preparada con 1.5 moles de una sal disueltos en 250 ml de agua.

Fijase que el disolvente estd en ml, se debe hacer la conversion a kg, ya que son las variables que se manejan en la
molalidad.

1000 ml de agua = 1000 gr de agua

1 kg = 1000 gr, por lo tanto, 1 kg de agua = 1000 ml de agua.
m = 0.15 moles de sal / 0.25 kg de agua

m = 6 moles/kg

Respuesta: La solucion tiene una concentracién de 6 molal.
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3. Normalidad (N): La normalidad (N) es el nimero de equivalentes (eq-g) de soluto (sto) entre el volumen de la
disolucién en litros (L)

Normalidad (N) = #Eq — gramos soluto / L de solucién

El concepto de equivalente gramo ha sido desarrollado especialmente para referirse a acidos y bases, por lo tanto,
Un equivalente gramo es igual a la masa de las sustancias (acido o base), que produce un mol de iones H+
(hidronios), en el caso de los acidos o un mol de iones OH- (hidroxilo) en el caso de las bases.

Un equivalente gramo es igual al peso del compuesto sobre el peso molecular o masa de un equivalente, es decir,
namero de moles. En el caso de &cidos y bases que producen méas de una mol H+ o OH-, como por ejemplo el
H2S04 o el Fe(OH)3, el peso de un equivalente gramo se calcula dividiendo su peso molecular en gramos del
acido o de la base entre el nUmero de iones hidronios o hidroxilos respectivamente.

Peso molecular del H2S0Oa
2H

1 eq-g de H2SOas =

o8

1 eq-g de H2SO3 = —(— 49

Peso molecular del Fe(OH)z
30H

1 eq-g de Fe(OH): =

106,84

1 eq-g de Fe(OH): = = Tk 35,61

Ejemplo: ¢ Cudl sera la normalidad de una solucion de NaOH que contiene 8 g de NaOH en 200 ml de solucién?

eg-g de NaOH =8 g + 40 g/eq

eg-g de NaOH =0.2

N = # eq-g de soluto + volumen de la solucion
N = 0.2 eg-g de NaOH + 0.2 L de solucién

N = leg-g/L



https://youtu.be/vurm_hOJPSU

@ INSTITUCION EDUCATIVA DE ROZO CIENCIAS NATURALES QUIMICA GRADO 10°
o

También se puede resolver por regla de tres simple:

1 mol de NaOH =1 eg-g de NaOH

1 mol de NaOH = 40 gr/mol

X =0,2 eq-g de NaOH

Se convierten los 200 ml a litros: 0,2 L.
N =0,2 eq-gde NaOH /0,2 L

N = leg-g/L

4. Fraccion molar (X): La fraccién molar es una unidad de concentracion que se define como la igualdad en el nimero
de moles de un componente dividido por el numero total de moles de una solucién. Debido a que es una proporcién, es
una expresion sin unidades. La fraccién molar de todos los componentes de una solucién, cuando se suman, sera igual
al

Moles de elemento o compuesto

Y Moles de elementos o compuestos de la mezcla

moles de un componente

Xi =

moles de soluto + moles de solvente
XA moles de sustancia A

moles de A + moles de B
i moles de sustancia B

moles de A + moles de B

Ejemplo: Una solucién contiene 5.8 g de cloruro de sodio de NaCl y 100 g de H20. Determina la fraccion molar del
aguayla sal.

Solucién: convertimos los gramos de cada componente a moles.
n de NaCl = 5,8 g/ 58,45 (g/mol)
n de NaCl = 0,09 mol

n de H20 =100 g/ 18 (g/mol)
n de H20 = 5,55 mol
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Hallamos la fraccién molar del aguay la sal:

Na = moles de sustancia A

moles de A + moles de B

X NaCl = 0,09 mol de NaCl / (0,09 mol de NaCl + 5,55 mol de H20)
X NaCl = 0,09 mol de NaCl / 5,64 mol de la soucién
X NaCl = 0,015

moles de sustancia B

moles de A + moles de B
X H20 = 5,55 mol de H20 / (0,09 mol de NaCl + 5,55 mol de H20)

X H20 = 5,55 mol de H20 / 5,64 mol de la solucién
X H20 =0,984

la dilucién. Ejemplo: se quema mas rapido la misma madera en viruta (aserrin) que en el bloque de madera.

PROFUNDIZACION: Te invito a que veas el video que encontraras en el siguiente enlace, en el podras repasar lo aprendido
hasta ahora. https://www.youtube.com/watch?time continue=158&v=8SZi2Ay7KvA&feature=emb logo

.COMO PRACTICO LO QUE APRENDI?

APLICA LAS FORMULAS DE UNIDADES DE CONCENTRACION VISTAS Y RESUELVE LOS SIGUIENTES PROBLEMAS:

Molalidad
1. ¢Cual eslamolalidad de unasolucién que se prepara disolviendo 29,22 g de NaCl en 100 ml de H20? (Peso molecular
del NaCl = 58,45 g/mol). Reps: 5,0 m
2. Una disolucién de alcohol etilico, C2H50H, en agua es 1,60 molal. ¢ Cuantos gramos de alcohol estan disueltos
3. en 2000 g de agua? (Peso molecular de C2H50H = 46,1 g/mol) Reps: 147,52 g de alcohol

Molaridad
1. ¢Cuantos gramos de NaCl se necesitan para preparar 2000 ml de solucién 0,20 M? (Peso molecular del NaCl = 58,5
g/mol) Reps: 23,4 g
2. ¢Cudl es la molaridad de una solucién al 40% de H2S04 si la densidad es 1,19 g/ml? Reps: 4,86 M
3. Calcular (a) la molaridad y (b) la molalidad de una solucion de H2SO4 de peso especifico 1,10 que contiene 25% de
H2S04 en peso. (Peso molecular H2S04 = 98,1.) Reps: (a) 2,80 M (b) 3.39 m
4. ¢Cual serd la molaridad de una solucidn que contiene 64 gr de Metanol (p.m 32 gr/mol) en 500 ml de solucion?

Si necesitas recordar las formulas para hallar las unidades de concentracién puedes acceder al
siguiente enlace: J

J

https://aprende.colombiaaprende.edu.co/sites/default/files/naspublic/ContenidosAprender/G 10/S/S G10 U03 L04/S G10 UO3 L04
03 04 01.html



https://www.youtube.com/watch?time_continue=15&amp;v=8SZi2Ay7KvA&amp;feature=emb_logo
https://aprende.colombiaaprende.edu.co/sites/default/files/naspublic/ContenidosAprender/G_10/S/S_G10_U03_L04/S_G10_U03_L04
https://aprende.colombiaaprende.edu.co/sites/default/files/naspublic/ContenidosAprender/G_10/S/S_G10_U03_L04/S_G10_U03_L04_03_04_01.html
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LCOMO APLICAR LO QUE APRENDI?

EVALUACION 1
@D
Recuerde que..
Algunas equivalencias
Calculos de la dilucion importantes son:

= 1,0 litro equivale a 1.000 ml

& ® S00mlequivale abs |
—

= 1.0kgequivale a 1.000g

Solvente

m 1.0cm, <2 escribe igual a
1,0 cc y eguivale 10 mi
Dilucion == disminuir 2
concentracian de una solucion
anadi=ndo un solvents

iEs diferente dilucion de
disolucion!
Tomado y adaptado de: hitp//www.bdigital unal edu.co/50834/1/71762688.201 5.pdf

La molaridad se define como el ndmero de moles de soluto contenido
en un litro de solucion
Ejemplo: 0,17 mol KCH {hidroxido de potasio) en 450 ml de agua.

! /i 7
M= maoles de soluto M= 0,17 maol — 037 Molar
Volumen de solucidn (L) 04501

A

Esta es la medida de concentracion de ia solucién de hidréxido de po-
tasio. (D

Si se desea hacer una dilucion de esta solucion, se k2 agrega mas solvente, pero es importante tener en cuenta
cudl va a ser la nueva concentracon o e nuevo volumen. Para realizar una dilucién se utiliza la siguiente reia-

cCion matematca.

CxV,=C xV,
Que se lee: concentracion inicial por volumen inicial es igual a concentracion final por volumen final. Como la
molandad es una unidad de concentracion de fas soluciones, se puede escribir asi:

M,x V=M, x V.

Que se lee: Molaridad inicial (M) por volumen inicial (V) es igual a Molaridad final (M.) concentracion final por
volumen final (V).

Ejemplo: Calcular i volumen final de una solucion 0,6 M a partir de 400 mi de HCI (Scido clorhidrico) 3,0 M.

M, <V
Usando la anternor expresion matematica se puede determinar el V2, despejando: + =V,
Reempiazando, _
v, = oM 300mI _ 5 000 mi = 20 litros
- o.em

Esto quiere decir que se agregan 1600 mil de agua a la solucion inicial y queda diluida a la nueva concentra-
cion de 0.6 M. en un volumen de 2000 mL
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" Con base en la lectura anterior responda lo siguiente: g

a) Al diluir una solucidn, jel volumen aumenta o disminuye? jPor qué?

b} La concentracion de la solucion jaumenta o disminuye? jPor qué?

c) jQué ocurre con la cantidad de soluto?

o Halla la concentraciéon normal (N) de 200 mL de
una solucién acuosa 1,8 M de H,SO_.

o Calcula la fraccion molar (X) de una solucion so-
lida de 150 g de Fe en 250 g de Cu.
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EVALUACION 2

Resuelve los siguientes problemas

Emn &l labroratorio se usan soluciones concentradas y para usarlas en algunos
expermentas, se utilizan como base para preparar scluciones diluidas.

Responda:

p—
al 5l inicialmeante se tiene una salucidn de Hidridxido de magnesioc MgliOH),, de — o
concentracidn 50 M, joudntos mililitros de esta soluckdn se necesitan para —
preparar 25 ml de una sclucidn 1.0 M de MgiOH),? —

bl #Oudl es el volumen aproximado de agua que debe anadirse a 200 mil de wna solucidn de H_ S0, (&cido
sulfdrice) 1,% M para diluirla hasta 0.4 k7

El Reto:

c] Se tienen 126 g da HMNO, (dcikdo Mitrico] en 200 mil y se desea preparar wna nueva sclucidn S M a partir de
esta. jC&mao la prepararia? Disens un plan

H {Hidrdgeno) = 1 g/mol, M (Nirdgeno) = 14g/mol, O (Oxdgeno) = 16 g/'mol.

iRECOMENDACIONES PARA ENTREGAR LAS ACTIVIDADES AL PROFESOR!

Debes resolver las actividades en tu cuaderno o en una hoja de manera legible, organizada, sin tachones ni enmendaduras.
Recuerda que debes enviar la guia resuelta el dia 30 DE SEPTIEMBRE en horas de la mafiana a través de la plataforma
Classroom al codigo de mi clase: 10-1 wmaddcg  // 10-2 b5rm5dh /I 10-3 pdi4z66 /I 10-4 baoauq7?.

O al correo instituciona.

10
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¢.COMO SE QUE APRENDI?

En la industria, las disoluciones acuosas se em-
plean para conservar verduras enlatadas, para
preparar jarabes y en la elaboracidn de pesfumes,
entre otros. ;Oud funcidn cumplen esta clase de
soluciones en los procesos mencionados?

«Un sutil pensamiento erréneo puede dar lugar a una indagacion fructifera
gue revela verdades de gran valor.» Isaac Asimov

CIBERGRAFIA

b4/1804http://www.colombiaaprende.edu.co/sites/default/files/naspublic/plan choco/cien 9 b3 p2 est web.pdf

Adaptado por: Mabel Constanza Diaz Patifio, ASF

e Alvarenga, B. & Maximo, A. (1983). Fisica General con experimentos sencillos I. México: Harla.
o Timberlake K. (2009). Chemistry. An introduction to general, organic and biological chemistry.
New Jersey: Pearson.

https://bachilleratovirtual.com/aula/mod/lesson/view.php?id=6855

Bachillerato virtual — plataforma educativa
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